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Ο Κανονισμός σπουδών, πρακτικής άσκησης, κινητικότητας, εκπόνησης εργασιών 
του ΠΜΣ «Μητρικός Θηλασμός και Γονεϊκότητα», εγκρίθηκε ομόφωνα από τη 

Συντονιστική Επιτροπή, στις 13-10-2025 
 

 

ΚΑΝΟΝΙΣΜΟΣ ΠΡΑΚΤΙΚΗΣ ΑΣΚΗΣΗΣ, ΚΙΝΗΤΙΚΟΤΗΤΑΣ, ΚΑΙ ΕΚΠΟΝΗΣΗΣ ΕΡΓΑΣΙΩΝ  

Α) Πρακτική Άσκηση  

Με βάση τον κανονισμό και τον οδηγό σπουδών, δεν προβλέπεται πρακτική άσκηση στο 
ΠΜΣ.  

 

Β) Κινητικότητα  

Η κινητικότητα δύναται να πραγματοποιείται σε χρονικό διάστημα ενός (1) ακαδημαϊκού 
εξαμήνου και συγκεκριμένα κάθε φοιτητής μπορεί, είτε να παρακολουθεί μέρος του 
προγράμματος σπουδών του, είτε να προχωρά στην εκπόνηση της διπλωματικής εργασίας 
σε αντίστοιχες δομές (άλλα Τμήματα του ιδίου ΑΕΙ ή άλλα Τμήματα άλλων ΑΕΙ) σε Ελλάδα ή 
εξωτερικό, εφόσον προβλέπεται ρητώς στον Κανονισμό του ΠΜΣ όπου αναφέρεται και η 
ανώτατη χρονική διάρκεια της κινητικότητας.  

Όταν ο φοιτητής επιστρέψει, σε περίπτωση που έχει παρακολουθήσει μαθήματα, θα πρέπει 
να προσκομίσει επίσημο έγγραφο του φορέα υποδοχής όπου θα να αναγράφονται ο 
τίτλος/οι τίτλοι των μαθημάτων, ο βαθμός/οι βαθμοί που έλαβε στις αντίστοιχες εξετάσεις, 
ο αριθμός ECTS (European Credit Transfer and Accumulation System) και η αντίστοιχη 
κλίμακα ECTS grading, έως τη συμπλήρωση του ποσοστού, κατ’ ανώτατο όριο, δέκα τοις 
εκατό (10%) του συνολικού αριθμού πιστωτικών μονάδων (ECTS) που απαιτούνται για την 
επιτυχή ολοκλήρωση του προγράμματος μεταπτυχιακών σπουδών.  

Σε περίπτωση που έχει εκπονήσει τη διπλωματική του εργασία, θα πρέπει να προχωρά 
υποχρεωτικά σε μνεία του φορέα και των υποδομών που συνέβαλαν στην ολοκλήρωση της 
διπλωματικής εργασίας και στις περιπτώσεις αυτές με απόφαση της Συντονιστικής Επιτροπής 
/Ε.Δ.Ε. η γλώσσα εκπόνησης δύναται να είναι η αγγλική, καθώς και έτερη της αγγλικής 
γλώσσα, μετά από ειδική αιτιολόγηση.  

Σημείωση: Με βάση τον κανονισμό και τον οδηγό σπουδών, δεν προβλέπεται κινητικότητα 
στο ΠΜΣ.  

 

Γ) Εκπόνηση Εργασιών 

Η αξιολόγηση των μεταπτυχιακών φοιτητών και η επίδοσή τους στα μαθήματα που 
υποχρεούνται να παρακολουθήσουν στο πλαίσιο του ΠΜΣ πραγματοποιείται στο τέλος κάθε 
εξαμήνου με γραπτές ή προφορικές εξετάσεις. Ο τρόπος αξιολόγησης πραγματοποιείται 
όπως περιγράφεται στον οδηγό σπουδών του ΠΜΣ. Η βαθμολόγηση γίνεται στην κλίμακα 1-
10. Οι μεταπτυχιακοί φοιτητές σύμφωνα με τα προβλεπόμενα στο Κανονισμό και στον Οδηγό 
Σπουδών του ΠΜΣ δύνανται να εκπονούν εργασίες στο πλαίσιο της εξέτασης του μαθήματος 
(απαλλακτική).  

Επίσης υποχρεούνται στην εκπόνηση της διπλωματικής εργασίας το τελευταίο εξάμηνο 
σπουδών προκειμένου να ολοκληρωθεί η φοίτησή τους και να λάβουν τον τίτλο σπουδών.  

Η Συντονιστική Επιτροπή, ύστερα από αίτηση του υποψηφίου στην οποία αναγράφεται ο 
προτεινόμενος τίτλος της διπλωματικής εργασίας, ο προτεινόμενος επιβλέπων (αν δεν έχει 
ορισθεί ως επιβλέπων/ουσα του μεταπτυχιακού φοιτητή ήδη από την έναρξη των σπουδών 
του) καθώς και περίληψη της προτεινόμενης εργασίας, ορίζει τον επιβλέποντα αυτής και 
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συγκροτεί την τριμελή εξεταστική επιτροπή για την έγκριση της εργασίας, ένα από τα μέλη 
της οποίας είναι και ο επιβλέπων. Μέλη ή επιβλέποντες της τριμελούς εξεταστικής επιτροπής 
εκπόνησης της Διπλωματικής Εργασίας ορίζονται εξ όλων των κατηγοριών διδασκόντων του 
ΠΜΣ κάτοχοι διδακτορικού διπλώματος σύμφωνα με την κείμενη νομοθεσία.  

Το αντικείμενο της διπλωματικής εργασίας μπορεί να έχει ερευνητικό χαρακτήρα να είναι 
πρωτότυπο ή να αποτελεί εργασία ανασκόπησης. Η γλώσσα συγγραφής της μεταπτυχιακής 
διπλωματικής εργασίας είναι η ελληνική. Πιο συγκεκριμένα, οι γενικές οδηγίες για τη 
συγγραφή της διπλωματικής εργασίας δύνανται να είναι:  

• Διπλωματικές Εργασίες Ανασκόπησης: Στις εργασίες αυτές, ο υποψήφιος προβαίνει σε 

εκτεταμένη ανασκόπηση του θέματός του δίνοντας έμφαση σε θέματα που παρουσιάζουν 
ιδιαίτερο ενδιαφέρον για τις επιστήμες υγείας. Μπορεί να έχει τη μορφή συνδετικής 
εργασίας στην οποία συνδυάζονται τα αποτελέσματα διαφόρων δημοσιεύσεων για την 
παραγωγή μιας ολοκληρωμένης παρουσίασης συγκεκριμένου θέματος. Δεν γίνονται 
αποδεκτές εργασίες οι οποίες κάνουν παρουσίαση των αποτελεσμάτων ενός (ή μικρού 
αριθμού) άρθρων χωρίς να προβαίνουν σε κριτική ανάλυση αυτών και σε διαμόρφωση μιας 
ολοκληρωμένης μελέτης της περιοχής (ή του προβλήματος) στην οποία αναφέρεται το υπό 
μελέτη θέμα. 
 

• Ερευνητικές διπλωματικές Εργασίες: Στις εργασίες αυτές η έμφαση δίδεται στο ερευνητικό 
μέρος, στη μεθοδολογία συλλογής των στοιχείων και στη σωστή χρήση των στατιστικών 
δοκιμασιών ανάλυσης των δεδομένων. Θα γίνεται κριτική αξιολόγηση του σχεδιασμού της 
έρευνας και της συλλογής των στοιχείων. Οι στατιστικές μέθοδοι που χρησιμοποιούνται θα 
πρέπει να επεξηγούνται πλήρως. Εργασίες που περιλαμβάνουν αποκλειστικά περιγραφική 
στατιστική δεν μπορούν να είναι αποδεκτές. Ανάλυση δεδομένων με νέες, μη ευρέως 
διαδεδομένες τεχνικές (π.χ. bootstrap, Bayesian, nonparametric κ.λπ.) είναι αποδεκτές, αν 
ενδείκνυται η χρήση τους, αλλά θα πρέπει να παρουσιάζεται η μέθοδος, δηλαδή να φαίνεται 
η κατανόηση της μεθόδου και όχι να γίνεται απλή χρήση του προγράμματος ή πακέτου.  

• Οι μεταπτυχιακές διπλωματικές εργασίες εφόσον εγκριθούν από την εξεταστική επιτροπή, 
αναρτώνται υποχρεωτικά στον διαδικτυακό τόπο του εκάστοτε ΠΜΣ. Επίσης, γίνεται 
ηλεκτρονική κατάθεση της διπλωματικής εργασίας στο Ψηφιακό Αποθετήριο "ΠΕΡΓΑΜΟΣ".  

 
 
Δ) Επιλογή Φοιτητών  

Η αξιολόγηση των υποψηφίων και η επιλογή των εισακτέων γίνεται με βάση τα ακόλουθα 
κριτήρια: 

– Βαθμός πτυχίου σε ποσοστό 15% 

– Κατοχή δεύτερου πτυχίου Α’ ή Β’ κύκλου σπουδών σε ποσοστό 7,5% 

– Προηγούμενη πρακτική εμπειρία ή προηγούμενη εθελοντική δράση σε υπηρεσίες ή 
οργανισμούς σχετικούς με το αντικείμενο του ΠΜΣ 7,5% 

– Ερευνητική δραστηριότητα - Δημοσιεύσεις σε ποσοστό 15% 

– Συστατικές επιστολές σε ποσοστό 15% 

   – Προφορική συνέντευξη σε ποσοστό 40% 

Με βάση τα συνολικά κριτήρια, η Σ.Ε. καταρτίζει τον πίνακα αξιολόγησης των φοιτητών/τριών 
και τον καταθέτει προς έγκριση στη Συνέλευση. 

Οι επιτυχόντες/ουσες θα πρέπει να εγγραφούν στη Γραμματεία του Π.Μ.Σ. εντός τριάντα (30) 
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ημερών από την απόφαση της Συνέλευσης.  

Σε περίπτωση ισοβαθμίας (με μαθηματική στρογγυλοποίηση στην ακέραιη μονάδα της 
κλίμακας 100), εισάγονται οι ισοβαθμήσαντες υποψήφιοι, σε ποσοστό που δεν υπερβαίνει 
το 10% του ανώτατου αριθμού εισακτέων. 

Σε περίπτωση μη εγγραφής ενός ή περισσοτέρων φοιτητών/τριών, θα κληθούν να εγγραφούν 
στο Π.Μ.Σ. οι επιλαχόντες/ουσες (αν υπάρχουν), με βάση τη σειρά τους στον εγκεκριμένο 
αξιολογικό πίνακα. 

 

Ε) Δήλωση μαθημάτων 

Όλα τα μαθήματα είναι υποχρεωτικά και δηλώνονται από την  Κεντρική Γραμματεία της 
Ιατρικής Σχολής μέσω της εφαρμογής unitron. 

https://sso.uoa.gr/login 

 

ΣΤ) Εξετάσεις Φοιτητών 

Το εκπαιδευτικό έργο κάθε ακαδημαϊκού έτους διαρθρώνεται σε δύο εξάμηνα σπουδών, το 
χειμερινό και το εαρινό, έκαστο εκ των οποίων περιλαμβάνει τουλάχιστον δεκατρείς (13) 
εβδομάδες διδασκαλίας και τρεις (3) εβδομάδες εξετάσεων. Τα μαθήματα του χειμερινού και 
εαρινού εξαμήνου εξετάζονται επαναληπτικώς κατά την περίοδο του Σεπτεμβρίου. 

Σε περίπτωση κωλύματος διεξαγωγής μαθήματος προβλέπεται η αναπλήρωσή του. Η 
ημερομηνία και η ώρα αναπλήρωσης αναρτώνται στην ιστοσελίδα του Π.Μ.Σ.  

Η παρακολούθηση των μαθημάτων, όπως και των κλινικών φροντιστηρίων είναι 
υποχρεωτική. Ένας μεταπτυχιακός φοιτητής/τρια θεωρείται ότι έχει παρακολουθήσει κάποιο 
μάθημα (και επομένως έχει δικαίωμα συμμετοχής στις εξετάσεις) μόνο αν έχει 
παρακολουθήσει τουλάχιστον το 80% των ωρών του μαθήματος. Σε αντίθετη περίπτωση, ο 
μεταπτυχιακός φοιτητής/τρια υποχρεούται να παρακολουθήσει εκ νέου το μάθημα κατά το 
επόμενο ακαδημαϊκό έτος. Σε περίπτωση που το ποσοστό απουσιών φοιτητή/τρια ξεπερνά 
το 20% στο σύνολο των μαθημάτων, τίθεται θέμα διαγραφής του. Το εν λόγω θέμα εξετάζεται 
από τη Σ.Ε., η οποία γνωμοδοτεί σχετικά στη Συνέλευση της Ιατρικής Σχολής του Ε.Κ.Π.Α. 

Το ποσοστό συμμετοχής των κλινικών φροντιστηρίων, εργασιών και σεμιναρίων στον τελικό 
βαθμό του κάθε μαθήματος καθορίζεται για κάθε μάθημα ξεχωριστά, έπειτα από εισήγηση 
του/ης διδάσκοντα/ουσας κάθε μαθήματος και αναγράφεται στον Οδηγό Σπουδών του 
Π.Μ.Σ. 

 
Ζ) Υποχρεώσεις και Δικαιώματα Φοιτητών 

Οι μεταπτυχιακοί/ες φοιτητές/τριες έχουν όλα τα δικαιώματα και τις παροχές που 
προβλέπονται και για τους φοιτητές του πρώτου κύκλου σπουδών, έως και τη λήξη τυχόν 
χορηγηθείσας παράτασης φοίτησης, πλην του δικαιώματος παροχής δωρεάν διδακτικών 
συγγραμμάτων.  

Το  Ίδρυμα εξασφαλίζει στους/ις φοιτητές/τριες με αναπηρία ή/και ειδικές εκπαιδευτικές 
ανάγκες προσβασιμότητα στα προτεινόμενα συγγράμματα και τη διδασκαλία 
(https://access.uoa.gr/). 

Το Γραφείο Διασύνδεσης του ΕΚΠΑ παρέχει συμβουλευτική υποστήριξη φοιτητών σε θέματα 
σπουδών και επαγγελματικής αποκατάστασης (https://www.career.uoa.gr/ypiresies/). 

Οι μεταπτυχιακοί/ες φοιτητές/τριες καλούνται να συμμετέχουν και να παρακολουθούν 
σεμινάρια ερευνητικών ομάδων, συζητήσεις βιβλιογραφικής ενημέρωσης, επισκέψεις 

https://sso.uoa.gr/login
https://access.uoa.gr/
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εργαστηρίων, συνέδρια/ημερίδες με γνωστικό αντικείμενο συναφές με αυτό του Π.Μ.Σ., 
διαλέξεις ή άλλες επιστημονικές εκδηλώσεις του Π.Μ.Σ. κ.ά. 

Η Συνέλευση της Ιατρικής Σχολής του Ε.Κ.Π.Α., μετά την εισήγηση της Σ.Ε., δύναται να 
αποφασίσει τη διαγραφή μεταπτυχιακών φοιτητών/τριών εάν: 

• υπερβούν το ανώτατο όριο απουσιών, 

• έχουν αποτύχει στην εξέταση μαθήματος ή μαθημάτων και δεν έχουν ολοκληρώσει 
επιτυχώς το πρόγραμμα, σύμφωνα με τα όσα ορίζονται στον παρόντα κανονισμό, 

• υπερβούν τη μέγιστη χρονική διάρκεια φοίτησης στο Π.Μ.Σ., όπως ορίζεται στον 
παρόντα Κανονισμό, 

• έχουν παραβιάσει τις κείμενες διατάξεις όσον αφορά την αντιμετώπιση πειθαρχικών 
παραπτωμάτων από τα αρμόδια πειθαρχικά Όργανα, 

• δεν καταβάλλουν το προβλεπόμενο τέλος φοίτησης, 

• υποβάλουν αίτηση διαγραφής οι ίδιοι. 

Σε περίπτωση που μεταπτυχιακός φοιτητής/τρια διαγραφεί από το Π.Μ.Σ., μπορεί να αιτηθεί 
χορήγηση βεβαίωσης για τα μαθήματα στα οποία έχει εξεταστεί επιτυχώς. 

Οι φοιτητές/τριες μπορούν να συμμετέχουν σε διεθνή προγράμματα ανταλλαγής 
φοιτητών/τριων, όπως το πρόγραμμα ERASMUS + ή CIVIS, κατά την κείμενη νομοθεσία. Στην 
περίπτωση αυτή ο μέγιστος αριθμός ECTS που μπορούν να αναγνωρίσουν είναι τριάντα (30). 
Η δυνατότητα αυτή παρέχεται μετά το Α΄εξάμηνο σπουδών τους. Οι φοιτητές/τριες θα πρέπει 
να κάνουν αίτηση προς τη Σ.Ε. και να ακολουθήσουν τους όρους του προγράμματος. 

Το Π.Μ.Σ. μπορούν να το παρακολουθήσουν και φοιτητές/τριες από διεθνή προγράμματα 
ανταλλαγής φοιτητών/τριών, όπως το πρόγραμμα ERASMUS+, σύμφωνα με τις συναφθείσες 
συνεργασίες. 

Οι μεταπτυχιακοί/ες φοιτητές/τριες του Ε.Κ.Π.Α. δύνανται να εγγραφούν σε Π.Μ.Σ. του ιδίου 
ή άλλων Α.Ε.Ι. της ημεδαπής ή της αλλοδαπής στο πλαίσιο εκπαιδευτικών ή ερευνητικών 
προγραμμάτων συνεργασίας σύμφωνα με την ισχύουσα νομοθεσία.  

Είναι δυνατή η παράλληλη φοίτηση σε προπτυχιακό πρόγραμμα σπουδών και σε 
μεταπτυχιακό πρόγραμμα σπουδών ή σε δύο (2) Προγράμματα Μεταπτυχιακών Σπουδών του 
ίδιου ή άλλου Τμήματος, του ίδιου ή άλλου Α.Ε.Ι. 

Στο τέλος κάθε εξαμήνου πραγματοποιείται αξιολόγηση κάθε μαθήματος και κάθε 
διδάσκοντος/ουσας από τους/ις μεταπτυχιακούς φοιτητές/τριες (βλ. άρθρο 16). 

Οι μεταπτυχιακοί φοιτητές/τριες μπορούν να αιτηθούν την έκδοση παραρτήματος 
διπλώματος στην ελληνική και την αγγλική γλώσσα. 

Για τη συμμετοχή τους στο Π.Μ.Σ. «Μητρικός Θηλασμός και Γονεϊκότητα» οι 
μεταπτυχιακοί/ες φοιτητές/τριες καταβάλλουν τέλη φοίτησης που ανέρχονται στο ποσό των 
χιλίων (1.000) ευρώ ανά εξάμηνο. Η καταβολή του τέλους γίνεται στην αρχή κάθε εξαμήνου. 

 


